

дупреждения преступлений и субъекты с законодательно неопределенной функцией (функциями) предупреждения преступлений;

б) по объему предупредительной деятельности обоснованно различаются субъекты с узконаправленной и с широкой (универсальной) компетенцией в сфере предупреждения преступлений.

Таким образом, субъектами криминологического обеспечения предупреждения преступлений в регионах России являются компетентные учреждения и органы, должностные лица, граждане, общественные организации, осуществляющие функции по выявлению и устранению причин и условий, способствующих совершению преступлений, а также органы и должностные лица, осуществляющие контрольные и надзорные функции за законностью их деятельности.

УДК 343.8

С. В. Казак

доцент кафедры уголовно-исполнительного права уголовно-исполнительного факультета Академии МВД Республики Беларусь, кандидат юридических наук, доцент

ПРАВА ОСУЖДЕННЫХ К НАКАЗАНИЮ В ВИДЕ ОГРАНИЧЕНИЯ СВОБОДЫ С НАПРАВЛЕНИЕМ В ИСПРАВИТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ОТКРЫТОГО ТИПА И ОСОБЕННОСТИ ИХ РЕАЛИЗАЦИИ В ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Дальнейшее совершенствование уголовно-исполнительного законодательства и практики его применения немислимо без исследования особенностей правового положения осужденных. Под правовым положением осужденных в науке уголовно-исполнительного права понимается совокупность конституционных, гражданских и иных специальных прав и обязанностей, которыми обладают осужденные.

Необходимо отметить, что правовое положение осужденных к ограничению свободы с направлением в исправительное учреждение открытого типа определяется Уголовно-исполнительным кодексом Республики Беларусь (далее – УИК) и Правилами внутреннего распорядка исправительных учреждений открытого типа, которые утверждены постановлением МВД Республики Беларусь от 30.11.2000 № 212 (в редакции постановления МВД от 18.06.2014 № 217) (далее – ПВР ИУОТ).

Права осужденных являются важным элементом его правового статуса, и в юридической науке трактуются как мера возможного поведения членов общества. Представляется необходимым проанализировать права осужденных, отбывающих вышеуказанное наказание.

Основные права осужденных закреплены в ст. 10–13 УИК. Так, согласно ст. 10 УИК осужденные имеют право на получение информации о своих правах и обязанностях, о порядке и об условиях отбывания назначенного им наказания, а администрация исправительного учреждения открытого типа (далее – ИУОТ) обязана предоставить осужденным указанную информацию, а также знакомить их с изменениями порядка и условий отбывания наказания. Осужденные также имеют право на вежливое обращение со стороны работников ИУОТ. Они не должны подвергаться жестокому, бесчеловечному либо унижающему их достоинство обращению (ч. 2 ст. 10 УИК). Меры принуждения к осужденным могут быть применены не иначе как на основании закона. Порядок применения к осужденным, например, физической силы, специальных средств и огнестрельного оружия детально регламентирован в ст. 77–80 УИК.

Осужденные имеют право на охрану здоровья. Данное право относится к тем основополагающим правам человека, которые не могут быть ограничены, в том числе в связи с исполнением наказания (ч. 6 ст. 10 УИК). Медицинская помощь осужденным, отбывающим указанный вид ограничения свободы, оказывается в амбулаторных или стационарных условиях в медицинских учреждениях государственной системы здравоохранения. При этом согласно ч. 3 ст. 10 УИК осужденные не могут быть подвергнуты медицинским и иным опытам, которые ставят под угрозу их жизнь и здоровье, даже в том случае, когда осужденный дает согласие на такие опыты.

Осужденные не ограничены в праве на занятие физической культурой и спортом, имеют право на социальное обеспечение, право пользоваться услугами адвокатов или иных лиц, имеющих право на оказание юридической помощи. Однако, согласно ч. 11 ст. 10 УИК, при осуществлении своих прав осужденные не должны нарушать порядок и условия отбывания наказания, а также ущемлять права и законные интересы других лиц.

Право на личную безопасность закреплено в ст. 11 УИК, согласно которой при возникновении угрозы личной безопасности осужденного, отбывающего наказание в виде ограничения свободы, он вправе обратиться с заявлением об обеспечении личной безопасности к любому должностному лицу ИУОТ.

В соответствии со ст. 12 УИК осужденным гарантируется свобода вероисповедования. Им разрешается единолично или совместно с другими осужденными исповедовать любую религию или не исповедовать никакой, выражать и распространять убеждения, связанные с отношением к религии, участвовать в отправлении религиозных культов, ритуалов и обрядов, не запрещенных законом. По их просьбе администрацией ИУОТ может быть дано разрешение на посещение мест богослужений.

Важным правом осужденных является возможность обращения их с предложениями, заявлениями и жалобами в администрацию ИУОТ, суд, прокуратуру, другие государственные органы и иные организации, к индивидуальным предпринимателям. В отличие от осужденных к лишению свободы осужденные к данному наказанию могут направлять их самостоятельно. Обращения осужденных и порядок их рассмотрения регламентированы ст. 13 УИК.

Право на образование осужденных, отбывающих указанное наказание, закреплено в ч. 9 ст. 47 УИК и осуществляется путем получения ими основного образования в заочной форме получения образования на территории Республики Беларусь.

В особенной части УИК и ПВР ИУОТ закреплены специальные права осужденных к данному наказанию. Так, в соответствии со ст. 47 УИК они могут обратиться к администрации исправительного учреждения открытого типа с просьбами: о разрешении краткосрочного выезда на срок до пяти суток за пределы территории исправительного учреждения открытого типа после постановки их на учет (п. 3 ч. 3 ст. 47 УИК); о разрешении проживать с семьей в жилом помещении, принадлежащем им на праве собственности либо занимаемом ими по договору найма (поднайма) жилого помещения, но не ранее чем через четыре месяца со дня постановки осужденного на учет в ИУОТ (ч. 8 ст. 47 УИК).

Осужденные имеют право на определенное материально-бытовое обеспечение (ст. 48 УИК). Они размещаются в жилых помещениях ИУОТ, где им предоставляются индивидуальное спальное место и постельные принадлежности. При этом норма жилой площади на одного осужденного не может быть менее трех квадратных метров. Они вправе иметь при себе денежные средства и распоряжаться ими, а также приобретать, хранить и использовать предметы, изделия и вещества, за исключением тех, которые запрещены ПВР ИУОТ. При отсутствии у осужденных собственных средств они имеют право обратиться за помощью к администрации.

Специальные права осужденных закреплены также в п. 11 ПВР ИУОТ: пользоваться коммунальными услугами, помещениями культурно-бытового назначения, оборудованием, мебелью и инвентарем общежития; приобретать и пользоваться культурно-бытовыми товарами, имеющимися в свободной продаже, за исключением предметов и вещей, запрещенных к хранению и пользованию в общежитии; принимать участие в культурно-массовой и спортивной работе, заниматься художественным и техническим творчеством и др.

Очевидно, что особенности правового положения осужденных зависят от вида отбываемого наказания. Осужденные наделены определенными правами, объем и содержание которых также существенно зависят от отбываемого вида ограничения свободы. Отличительной осо-

бенностью правового положения осужденных к ограничению свободы с направлением в ИУОТ является то, что реализовать большинство предоставленных им прав осужденные могут только с участием администрации ИУОТ.

УДК 343.9

В. Б. Казакова

студент 5 курса факультета экономики и права

Могилевского государственного университета им. А. А. Кулешова

Н. В. Кабзова

ст. преподаватель кафедры уголовного права и уголовного процесса

факультета экономики и права Могилевского

государственного университета им. А. А. Кулешова

АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ ПРАКТИКИ ОРГАНИЗАЦИИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПО ПРЕДУПРЕЖДЕНИЮ ПРЕСТУПЛЕНИЙ

На протяжении развития общества тезис о неэффективности сдерживания противоправного поведения исключительно посредством применения различных форм и видов наказания получил свое практическое подтверждение. В связи с этим главным направлением деятельности в борьбе с преступностью является ее предупреждение.

Правовой основой предупреждения (профилактики) преступности в Республике Беларусь выступает Конституция Республики Беларусь, государственные программы по борьбе с преступностью, утверждаемые указами Президента Республики Беларусь, региональные программы по борьбе с преступностью, ежегодно утверждаемые решениями областных, Минского городского исполнительных комитетов, и другие акты законодательства, в том числе международные договоры Республики Беларусь.

Следует отметить, что на сегодняшний день разработан и активно применяется Закон Республики Беларусь «Об основах деятельности по профилактике правонарушений» от 14 января 2014 г. № 122-3 (далее – Закон о профилактике правонарушений). В названном Законе впервые даны определения таких терминов, как профилактика правонарушений, общая и индивидуальная профилактика, бродяжничество и попрошайничество, лицо без определенного места жительства, насилие в семье. В Законе закреплена система и компетенция субъектов профилактики правонарушений, регламентируются полномочия государственных органов управления и местного самоуправления. В то же время Закон о